              Тема: Образование сложных слов. Зимующие птицы. 

Задачи: 1. Формировать умение образовывать сложные слова и использовать их в своей речи.

2. Развивать связную речь посредством составления рассказа с опорой на  мнемотаблицу, строить свой рассказ посредством логикой повествования.

3. Воспитывать любовь к птицам, культуру речевого общения.
Оборудование: картинки (зимующие птицы), разрезные картинки (ворона, голубь, сова, синица), мнемотаблицы, птички из бумаги, прищепки, мяч.
Ход занятия
1. Орг. Момент. О чем поговорим на занятии узнаете, когда соберете разрезные картинки.

Дети: О птицах.  Ворона, голубь, сова, синица……

2. Подготовительный этап. Отгадывание загадок 

Я по дереву стучу,
Червячка достать хочу,
Хоть и скрылся под корой, 
Все равно он будет мой. (Дятел)
Ты откуда, ты откуда,
Прилетел к нам, красногрудый,
– Облетел я всю Сибирь.
– Как зовут тебя…? (Снегирь)
Верещунья – белобока,
А зовут ее… (Сорока)
Маленький мальчишка,
В сереньком пальтишке,
По дворам шныряет,
Крошки собирает. (Воробей)
3. Основной этап.

А. Беседа.

– Как мы назовем одним словом этих птиц? (Зимующие)
– Почему? (Потому что они не улетают в теплые края, а остаются зимовать у нас, в Беларуси.)
- А чем питаются зимующие птицы?
Дети: Крошками, семенами, рябиной, дикими яблочками…
Дети: Сова питается мышами, зайцами.
Дятел – из-под коры достает жучков, червячков.
Клест- шишки любит.

Давайте покормим птиц.

Б. Пальчиковая  гимнастика «Кормушка»

Сколько птиц                                     Сжимают кулачки

к кормушке нашей

Прилетело? Мы расскажем.               Машут ладонями 

Две синицы, воробей,                          Загибают пальцы с большого на каждой руке

Шесть сорок и голубей, 

Дятел в пестрых перышках.                 Трут большие пальцы об указательные.

Всем хватило зернышек.

Вот мы с вами и покормили птиц.

В. Образование сложных слов (С мячом)

У воробья короткий клюв. Воробей какой?
Дети: Короткоклювый.
- У сороки длинный хвост.(длиннохвостая)
У синицы желтая грудка. (желтогрудая)
У совы мягкие крылья (мягкокрылая).

У снегиря красная грудка (красногрудый)
У длинный клюв (длинноклювый)
У снегиря красная грудка (красногрудый)
У голубя широкие крылья. ( ширококрылый).

Физминутка 

Вот на ветках, посмотри,         4 хлопка руками по бокам и 4 наклона головы
В красных майках снегири.

Распушили перышки,              частые потряхивания руками, опущенными

Греются на солнышке.                          вниз

Головою вертят,                                2 поворота головы на каждую строку

Улететь хотят.

-Кыш! Кыш! Кыш! Улетели!        Разбегаются, взмахивая руками

За метелью, за метелью!                       как крылышками

Г. Пересказ рассказа по мнемотаблице. 

Дети слушают рассказ, дефектолог вешает на доску по одной картинке из таблицы, затем дети рассказывают по таблице. 

Это птица снегирь. Перья у нее красные, черные и серые. (У снегиря голова, крылья, хвост – чёрные, спина серая, а грудка красная – будто яркая заря).

У нее есть голова, туловище, крылья, лапки, хвост  и клюв. (небольшие крылья, длинный хвост. Клюв короткий и крепкий). Птицы живут в лесу на дереве в дупле. Они питаются ягодами рябины, семенами шишек и растений.  Зимой, когда становится голодно, прилетают в город. В лесу они могут клевать семена растений. Птенцы у них называются снегирята. Люди делают кормушки и насыпают в них семечки и хлебные крошки, чтобы помочь птицам в голодное время.
 4. Заключительный этап.
Подведение итогов.

Дети прикрепляют птичек на рефлексию.
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